



Na samo par kilometara od granice sa Republikom Hrvatskom, na početku vinskog puta kroz Frušku goru, na samo 7 kilometara od Nacionalnog parka Fruška gora, Dunavom odeljena od Bačke Palanke kojoj teritorijalno pripada, a opet pomalo u zapečku, leži Neštin, sremski dragulj, prirodno utvrđenje, vidikovac, sa čijih vrhova se mogu osmatrati i vodeni i kopneni putevi.

Umesto da bude centar ruralnog i vinskog turizma što mu položajem, prirodnim kapacitetima i pripada, Neštin je nekako ostao u zapečku, nedodirljiv i osamljen. Možda i zbog toga, što malo mesta raspolaže tolikim prirodnim blagom, u Neštin se malo ulagalo i još manje radilo na iskorišćavanju prirodnih potencijala.

A šta je to što Neštinci imaju i niko više, pitanje je koje smo uputili našem domaćinu i vodiču kroz neštinski krajolik, Milanu Jovanoviću?

-Najveće bogatstvo je sigurno Dunav, koji se ovde račva, razilazi i spaja praveći silne ade i rukavce. Dunav se na desnoj, sremskoj strain, razigrava, odvaja od glavnog korita i ulaskom među peščane sprudove i zelena ostrva stvara prelep pejzaž. Kada pružite pogled sa Vidikovca tj. Kulšustre, nekadašnjeg rimskog utvrđenja, videćete nisku od šest ostrva, Govneš, Zeleni sprud, Velika ada, Neštinska ada i drugih koji su pravi raj za ljubitelje prirode, nautičare i ribolovce.

-Obale Neštinskog rukavca zasute su obrušenim stablima topola i vrba. Dunavska voda dalje teče kroz mali rukavac, Susečki, „Kod Podruma“ i pored „Skelice“ Na mestu gde se neštinski rukavci spajaju „na Špicu“ nastala je velika peščana „platforma“ koja iz godine u godinu polako diže nivo dna. Nešto malo niže nalazi se čuveni kamen kod „Livadica“, sa „ustima“ kako to vikendaši kažu. Taj deo vodenog toka je mesto gde neštinska ada polako prestaje i izlazi na otvoreni Dunav. Na ovoj tački voda je besna i „neosedlana“ kulja, okreće, seče, ne miruje. I upravo tu, na potezu Livadice, na otvorenom Dunavu, 1290 kilometara od njegovog ućšća, umetnula se čarda, jedina u ovom mestu. Nekada ih je bilo nekoliko, ali je vreme učinilo svoje. Trideset godina je Milan Jovanović poznat po nadimku Mića živeo i radio u Bačkoj Palanci, a u Neštinu mu je bila baza za odmor, jer Neštinci okruženi velikom vodom i šumama, vreme mere zalazećim suncem koje isijava iz velike vode. Međutim, prvobitnu vikendicu Mića je pretvorio u ugostiteljski objekat, pošto ga je nužda naterala. Postao je tehnološki višak, izvadio je dozvolu za ribarenje i od vikendice napravio Ribarevu kuću.

-Imam rođaka koji mi pomaže, sa kojim idem u ribarenje. Imam par prijatelja koji su uz mene kada mi zatreba neka pomoć, savet. Punih pet godina traju pripreme za otvaranje ove moje alaska čade. Sve u cilju da se udovolji gostu i pruži mu se puna usluga. Za smeštaj su u pripremi četiri bungalova i tri dvokrevetne sobe sa kupatilima, koje su u sastavu objekta. Na meniju će biti kako i dolikuje ribljim restoranima, islučivo riblji specijaliteti, od predjela riblje sardine, pašteta, ribljeg paprikaša i brodeteta, do pita i pituljica od sveže ulovljene ribe. I sve to se

zaliva domaćim vinom, jer je svaka kuća u Neštinu, mala radionica u kojoj se ovaj napitak pravi od grožđa, koje je najslađe na Fruškoj gori.

-Osim smeštaja i ishrane, gosti čarde imaće mogućnosti da vodenim putem upoznaju neštinske ade, meandre, šporove i pešćane plaže kao i da ribare. Fishing weekend je samo jedna od preporuka aktivnog odmora kako da sportski ribolovci, njihovi prijatelji i porodice provedu vreme u ribolovu, a ja sam tu da im sa ostalim Neštincima to i omogućim.

U društvu sa Mićom razumeli smo da su lepota Neština i ribnjaci koji se pružaju paralelno sa dunavskim rukavcima i dvadesetak bistih planinskih izvora, koji u pravilnom razmacima, na svakih pedeset metara izviru na strmoj padini Fruške gore, što je idealno za pešačke–ribolovačke ture i vožnju biciklova Eko-zonom, vanredno pripremljenim stazama tik uz vodu.

Neštin je naselje sa bogatom tradicijom. Na prostoru današnjeg Neština zastajali su mnogi narodi. Gradilo se i rušilo, pa ponovo gradilo...Ono što se nikako ne sme propustiti kada dođete u Neštin su dve blaga. Prvo blago je izloženo u pravoslavnom hramu Svetih vračeva Kozme i Damjana, ikona Presvete Bogorodice, koju je naslikao 1724. godine za porodicu Rašković, jerej Rafailo Miloradović iz Bačke Palanke. Godine 1750. Božijim Promislom Presveta Bogorodica neštinska je počela da toči suze, i to je bio povod da se na mestu stare crkve od pruća, pletare, izdigne novi hram, koji je dovršen 1759.godine sa ikonostasom koji je radio Teodor Dimitrijević Kračun. Čudotvorna ikona Presvete Bogorodice neštinske spada u red najpoznatijih suzotočivih ikona, i uz brojne vredne knjige iz XVIII veka pohranjenim u hramu, predstavlja neprocenjivost ovog mesta.

Druga velika atrakcija Neština je Stara kuća Savićevih, danas u vlasništvu Pokrajinskog zavoda za zaštitu spomenika kulture iz Novog Sada. Kuća "pletara"je situirana u samom centru mesta, a ovaj tip kuće je bio karakterističan za Srem XVIII veka. Ime duguje posebnoj tehnici gradnje, kojom su zidovi pravljani od kombinacije zemlje i pletenog pruća. Temelj je postavljen od lomljenog kamena, a krov je pokriven trskom. Kuća ima prostran trem sa izrezbarenim drvenim stubovima, koji se pruža duž jednog dužeg i jednog kraćeg zida (sa ulice). Na spratu postoji tavan i terasa, a u prizemlju su dve sobe i kuhinja. U kuhinji se nalazi otvoreno ognjište. Ispod kuće pruža se podrum.

Mnoge su pesme ispevali Neštinci o Neštinu, kao onu – "Ako želiš dobra vina moraš doći do Neština. Bećari će s tobom biti, s punom čašom nazdraviti..."

Jedno je sigurno, Neštinci vole svoj Neštin. Kažu da je ovde grožđe najslađe i zato je vino najbolje na Fruškoj gori. Ovde se pije čista planinska voda (o čemu svedoči i fabrika za flaširanje vode Vila Vode u centru mesta), i diše čist vazduh. Ovde se jede zdravo voće i sveža, tek ulovljena riba. U Neštinu su stasali šampioni u orijentiringu, a eko-zona čeka bicikliste (uskoro se priprema i kapm za njih), i pešake spremne na avanturu.

Neštin je novi izazov za sve one željne promene, novine ili nečeg drugačijeg. Sigurni smo da je Neštin budućnost.

[Više slika iz Neština možete videti o v d e.](#)